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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ortschaftsrat Wolfen führte seine 53. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 
19.06.2019 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Ratssaal von 18:00 
Uhr bis 18:50 Uhr durch. 
 

 

Teilnehmerliste 

 
 

stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
André Krillwitz  

Mitglied 
 
Marko Roye  

Michael Baldamus  

Ines Chlebowski  

Dr. Dr. Egbert Gueinzius  

Gerhard Hamerla   

Jürgen Keil  

Bernd Kosmehl  

Dieter Krillwitz  

Sandor Kulman   

Károly Pákozdi  

Martina Römer  

Dr. Horst Sendner  

Birgit Todorovic  

Dr. Holger Welsch  

Barbara Werner  

 
 

abwesend: 

Mitglied 
 
Dr. Siegfried Horn  

Uwe Schmorl  

Jens Tetzlaff  

 

 

 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 19.06.2019, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit  
 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 
Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 29.05.2019 
 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 
 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 
 

  

   
6    Abschluss eines Erschließungsvertrages "Musikercareé", OT Stadt Wolfen 

BE: Bauamt 
Beschlussantrag 

162-2019  

7    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  
   

8    Schließung des öffentlichen Teils  
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Krillwitz, eröffnet die 53. Sitzung des 
Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung fest. Es sind zu Beginn 13 stimmberechtigte Mitglieder und der 
Ortsbürgermeister anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
 

 
 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 
Feststellung der Tagesordnung 

  

 
 

 Da es keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt, lässt der 
Ortsbürgermeister über die so vorliegende abstimmen.  
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 15  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

29.05.2019 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass es keine schriftlichen Einwände zur 
Niederschrift gab. 
 
Ortschaftsrat Keil äußert einen Einwand zum Tagesordnungspunkt 8 und 
korrigiert die Niederschrift wie folgt: „Er teilt weiterhin mit, dass eine 
ÖPNV-Verbindung zum Bahnhof Wolfen/Jeßnitz bestanden hat. Mit der 
Sperrung der Fußgängerbrücke am Bahnhof Jeßnitz wurde diese Anbindung 
gestrichen. Mit der Fertigstellung der Sanierung wurde die ÖPNV-
Anbindung nicht wieder hergestellt.“  
Er bittet um eine entsprechende Korrektur der Niederschrift. 
 Änderung der Niederschrift vom 29.05.2019 ist erfolgt  

 
Der Ortsbürgermeister lässt über die so geänderte Niederschrift 
abstimmen. 
     

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 
Ja 15  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass es eine außerplanmäßige Beratung 
der Ortsbürgermeister gab, deren Inhalt ein Aufstellungsbeschluss für die 
geplante Batteriefabrik im Ortsteil Thalheim war. 
Weiterhin informiert der Ortsbürgermeister darüber, dass in der letzten 
Stadtratssitzung durch den Stadtrat für das Kino ein Modernisierungs- und 
Instandsetzungsgebot mit einer Gegenstimme bestätigt wurde. 
 

 
 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
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zu 6  Abschluss eines Erschließungsvertrages "Musikercareé", OT Stadt 

Wolfen 
BE: Bauamt  

 

Beschlussantrag 

162-2019 

 Der Ortsbürgermeister erteilt den anwesenden Einwohnern Rederecht zu 
diesem Tagesordnungspunkt. Hierzu ergeht kein Widerspruch. 
 
Herr R. aus dem Ortsteil Stadt Wolfen äußert sein Bedenken bezüglich 
der Bebauung und legt dar, dass eine Minderung der Wohnqualität für die 
Anwohner entsteht. 
Der Ortsbürgermeister erläutert, dass die WBG mit den Anliegern ein 
Gespräch suchen wird. 
 
Ortschaftsrat Krillwitz, D. schlägt vor, einen Vor-Ort-Termin mit dem 
Ortsbürgermeister und Herrn Voigt von der WBG zu organisieren. 
 
Ortschaftsrat Keil hätte eine Bebauung mit einem Spielplatz befürwortet. 
Der Ortsbürgermeister legt dar, dass unweit von dem Gebiet ein Spielplatz 
vorhanden ist. 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
     

mehrheitlich empfohlen 

 
Ja 11  Nein 3  
Enthaltung 2   

zu 7  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  
 

 
 Ortschaftsrat Krillwitz, D. bittet um Stellungnahme der Verwaltung 

bezüglich der Denkmalschutzsatzungen in der nächsten 
Ortschaftsratssitzung, konkret zu den Inhalten der Ortschaftsratssitzung vom 
29.05.2019 sowie zu den Antworten, die im Stadtrat vom 02.04.2019 
geäußert wurden. 
Ortschaftsrat Krillwitz, D. bezieht sich auf die Fuhneaue Wolfen. Es hat 
seit voriger Woche ein Fischsterben eingesetzt. Warum hat die Verwaltung 
seit dem 07.05.2019 in den Gondelteich kein Wasser zugeführt. Was hat die 
Verwaltung bereits gegen das Fischsterben unternommen? Dieses Problem 
besteht jährlich; aus diesem Grunde sollte Herr Schulze in der nächsten 
Ortschaftsratssitzung diesbezüglich Bericht erstatten. 
Ortschaftrat Krillwitz, D. weist darauf hin, dass der Fußweg in der 
Humboldtstraße in Wolfen-Nord in der Nähe des Fahrradladens 
zugewachsen ist und in der Kurve starke Beschädigungen aufweist. Er fragt, 
ob bereits Reparaturen für den städtischen Fußweg in Planung sind.  
 
Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius  wendet sich mit der Bitte an den 
Ortschaftsrat Wolfen, dass sich dieser in den Stadtrat einbringen soll, um, in 
Stadtratssitzungen stattfindende, persönliche Angriffe einzudämmen.  
 
Ortschaftsrat Kosmehl wendet sich aufgrund seines anstehenden 
Ausscheidens aus dem Ortschaftsrat an seine Kollegen und bedankt sich bei 
ihnen für die Arbeit des Ortschaftsrates der letzten 5 Jahre.  
Ortschaftsrat Kosmehl merkt des Weiteren an, dass die im Ortschaftsrat 
diskutierten Themen stärker im Stadtrat eingebracht und Beschlüsse des 
Ortschaftsrates besser im Stadtrat verteidigt werden sollten. 
 
Ortschaftsrat Keil schließt sich den Aussagen seines Vorredners 
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weitestgehend an und ergänzt, dass die einzelnen Stadtgebiete im Stadtrat 
stärker als gleichberechtigt angesehen werden sollten. 
Ortschaftsrat Keil erkundigt sich anschließend erneut über einen neuen 
Sachstand zum Jugendclub ´84 und erinnert die Anwesenden daran, dass das 
im letzten Jahr ausgefallene Sandburgenfest in diesem Jahr nachgeholt 
werden soll.  
Ortschaftsrat Keil erfragt abschließend den Stand der Sanierung der 
Gehwege der Otto-Nuschke-Straße in Wolfen-Nord, welche bisher lediglich 
für einige Teile der Straße erfolgte.  
Der Ortsbürgermeister erwidert auf die Frage zum Jugendclub, dass es zu 
diesem Thema noch keine Entscheidung gibt, was allerdings nicht 
zwangsläufig an der Stadt liegt. 
 
Es folgt eine Diskussion zwischen den Ortschaftsräten bezüglich der 
gleichberechtigten Betrachtung der Stadtteile im Stadtrat. 
 
Ortschaftsrat Roye  fragt nach Informationen bezüglich der geplanten 
Baumaßnahmen in der Leipziger Straße, welche parallel zu den stattfinden 
Maßnahmen auf der Verbindungsstraße stattfinden sollen.  
Der Ortsbürgermeister informiert ihn anschließend darüber, dass die 
Leipziger Straße für insgesamt eine Woche gesperrt werden soll und dass die 
Sperrung durch die Sperrkommission des Landkreises festgelegt wurde.  
 
Der Ortsbürgermeister informiert zudem die Anwesenden darüber, dass die 
Ausschreibung für die Sanierung der Straße der Chemiearbeiter im 
November beginnen soll, damit mit der eigentlichen Sanierung bei passender 
Witterung im März des Folgejahres begonnen werden kann. 
 
Ortschaftsrat Kulman merkt zu der vorangegangen Diskussion an, dass 
Wolfen-Nord, entgegen vorheriger Bemerkungen, über eine teilweise 
bessere Infrastruktur als andere Stadtteile verfügt.  
 
Ortschaftsrat Roye  berichtet über die verstärkte Abnutzung der Straßen der 
Innenstadt aufgrund der Umfahrung der aktuellen Sperrung der 
Verbindungsstraße und fragt nach eventuellen kurzfristigen Maßnahmen zur 
Ausbesserung entstandener Schäden der Leipziger Straße mithilfe des neuen 
Betonfahrzeuges. 
Der Ortsbürgermeister erwidert, dass die Vergabe der Planung durch den 
Bau- und Vergabeausschuss im Juli erfolgen soll und mit der Sanierung der 
Leipziger Straße im nächsten Jahr begonnen werden soll.  
 
Weiterhin merkt der Ortsbürgermeister an, dass er anfragen wird, ob die 
Umsetzung der zeitnahen Ausbesserung der Leipziger Straße im 
Kurvenbereich kurzfristig in die Tagesordnung des Bau- und 
Vergabeausschusses am 26. Juni aufgenommen werden kann. 
 
Ortschaftsrat Keil weist noch einmal darauf hin, dass seiner Meinung nach 
den Anliegen der Bürger von Wolfen-Nord weniger Beachtung geschenkt 
wird als anderen Anliegen. 
 
Ortschaftsrat Baldamus  stellt eine Frage zu den neuen Parkregelungen in 
der Bahnhofstraße. Er merkt an, dass nach aktueller Regelung auf beiden 
Fahrbahnseiten nur ein zeitlich begrenztes Parken möglich ist und über eine 
eventuelle Ausnahme für nächtliches Parken nachgedacht werden sollte.  
Der Ortsbürgermeister erwidert darauf, dass in der Planungsphase lediglich 
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für eine Fahrbahnseite eine zeitliche Begrenzung der Parkzeit vorgesehen 
war und dass dieser Sachverhalt erneut betrachtet wird. 
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich für die vergangenen 5 Jahre und hofft 
weiterhin auf gute Zusammenarbeit und viele Anregungen.  

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  
 

 
 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

     
 
 

 
 
 
 

gez. 
André Krillwitz 
Ortsbürgermeister    

 
gez. 
Julia-Carolin Heßler 
Protokollantin 
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